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天津大学研究生院一九九八年招收硕士生入学试题 

运筹学基础                                  题号：1205 

                                            页数：4 

一（20%） 

1. 下面给出某线形规划的单纯形初表（表 1）与某一中间表（表 2）（Min 型）： 

 

                 表 1 

 

CB   XB   B
-1

b   

    0       1       -3      0      2       0 

   x1      x2      x3      x4      x5      x6 

 

0    x1    7 

0    x4    12 

0    x6    10 

 

   1       3      -1      0       2       0 

   0      -2       4      1       0       0 

   0      -4       3      0       8       1 

jσ   

                     M  

表 2 

   x2 

 

    

 

   x6 

2/5              0       1/10    4/5      

 

1/5              1       3/10    2/5      

 

1                0       -1/2    10 

jσ   

 

1) 初表的出基变量为__________，进基变量为_________。 

2) 填完表 2，该表是否是终表?_________。若是，最优值 =*Z ________ 

3) 此线形规划对偶问题的最优解 =*Y _______ 

 

2. 在使用单纯形法求解线性规划问题 
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时，设当前基 ( ).,,1 mPPB L= 证明：若 kx 为某非基变量，检验数

1 0B
k k k

c C B Pσ −= − > ， 

由此确定 kP 为进基变量，则能保证新的基本可行解的目标值得以改善。 
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二（15%）某工厂欲对一新购置设备作一 5 年工作计划，决定每年初是继续使用

还是更新该设备，以使 5 年的总收益最大。该设备工作的年收入，年维修费，更

新费均与设备的年龄有关。设 s 表示设备年龄，R(s) ，U(s)和 C(s)分别表示年收

入，年维修费和更新费。 

1) 用最短路模型来求解此问题（列出模型，不解） 

2) 用动态规划模型来求解此问题（列出模型，不解） 

 

三（18%）考察下列工程活动清单 

活动     最乐观时间     最可能时间     最悲观时间     紧前活动 

A          2              6              9               — 

B          2              5              8               — 

C          2              4              6               A 

D          2              3              10              B 

E          1              3              11              B 

F          4              6               8              C,D 

G          1              5              15              E 

1) 绘制工程网络图，确定期望工程与关键路径。 

2) 计算工程在 18 周内完成的概率。 

3) 计算非关键路线 B-E-G 在 18 周内完成的概率。 

4) 分析只依据关键路线上各工序标准差来计算工程在某工期内完成的概率

的方法是否完全合理？ 

附  标准正态分布数指表 
µ  …0.71   … 0.98    0.99  … 1.32    1.33    1.34  …  1.44 

( )µΦ  
…0.7611 … 0.8365  0.8389… 0.9066  0.9082  0.9099…  0.92 

 

四(10%). 

下图网络弧上的数字为容量，括弧内的数字为该弧的流量。 
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1) 在括号内填上适当的数字，使构成一个可行流。 

2) 在下表中填出截集与截量。 

 

1V          
1V            ( )11,VV                 ( )11,VVC  

①、②、③ ④、⑤、⑥   

 

3) 用标号法解此网络最大流，并指出最小截集。 

 

五(15%)某电子设备在出厂前经过严格调试，但在运行现场过程中可能失调，现

场可用一种简单的检测仪检验其准确性。假设设备可分为两种状态： 1θ 系统准

确， 2θ 系统不准确。现场检测仪可得出两种数据显示： 1f 指示系统准确， 2f 指

示系统不准确。从统计资料已知条件概率： 

   ( )
85

79
1|1 =θfP  ， ( )

15

1
2|1 =θfP  

过去的经验表明设备运至现场时，系统失调(即不准确)的概率为 0.15，现场对

设备的检验费为每次 50 元，现场可用两种方案进行安装： 1d 由施工现场人员自

行负责安装， 2d 请制造厂派工程师负责安装。两种方案费用如下表所示。 

                    1d            2d  

1θ   

2θ  

0 500 

20000         500 

施工现场负责人首先需决定是否用检测仪进行检验，其次需决定采用什么方案进

行安装。请用决策树方法解决这两个问题。 

 

六 （ 12% ） 考 虑 一 个 系 统 容 量 N 为 有 限 的 M/M/1 系 统 。 设

2/30/10 === N小时，人小时，人 µλ ，管理者想改进服务机构方案一是增加系

统容量为 3=N ，方案二是提高平均服务率到 40 人/小时，设服务每个顾客的平

均收益不变（不考虑改进方案的成本），向哪个方向将获得更大的收益？当λ 增

加到每小时 30 人时，又将有什么结果？ 

 

七（10%）某医院血库需决定每周进货（血浆）多少可使在确保需求的前提下使

总费用最少。假设血浆存放超过两周将会变质报废。请写出为确定最佳进货批量

所需的详细工作计划，包括有关的调研，数据采集，模型建立，结果分析。  


